

LA PAZ DE MURCIA



FUNDADO EN 1858

DIARIO DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

DOS EDICIONES DIARIAS

UN MES (Edición local D.N.A. peseta.) | TRIMESTRE (local 3'50) | Con el suplemento Científico-EN MURCIA | Idem grande 1'50 | FUERA (grande 5) | literario LA ENCICLOPEDIA, 50 ctmos. mas al mes.—Para Ultramar y extranjero se recarga el importe del franqueo.

OFICINAS
De día: SAN CRISTÓBAL, 7
De noche: ZOCO, 5

Pago adelantado.—Los precios de inserción se publican en la última página.—Un número suelto del día 3 ó 10 ctmos.; atrasado 50 sin distinción; del suplemento LA ENCICLOPEDIA 15.—Las suscripciones solo pueden terminarse en fin de cada mes.

AÑO XXXII

CORRESPONSALES
EN
PARIS.

A. Lorette, rue Caumartin, 61.—Saave-
dra, freres, 55, rue Taitbout.—John F.
Jones y C., 31 bis, Faubourg Mont-
martre.

DOMINGO 11 DE AGOSTO
DE 1889

CORRESPONSALES
EN
ESPAÑA

Sociedad general de Anuncios, Carmen,
18, 1.º, Madrid.—Roldós y C., Escudillers,
30, y Obradors, 1, Barcelona.—M. Gómez,
de Cádiz, Hortaleza, 76, Madrid.

N.º 9.897

Se ruega á los que tienen cuentas en el establecimiento de LA PAZ, que las abonen.

La Universal
GRAN SALON DE PELUQUERIA
DE
FRANCISCO HERNANDEZ
BAJOS DE LA FONDA UNIVERSAL
plaza de San Bartolomé
TELEFONO. 42

CUPON DE HOTEL DE PARIS
25 POR 100 DE ECONOMIA
Representación en Murcia, San Cristóbal, 7.

PROPOSICIONES Se admiten para la venta ó cambio, juntas ó separadas, de seis casas baratas que están unidas y además un terreno franco lindero á las mismas. San Cristóbal, 7, Murcia, se dan los datos necesarios.

Recomendamos muy eficazmente á aquellos de nuestros lectores que visiten la Exposición de París, que no dejen de hacerlo de los grandes Almacenes de novedades del **PRINTEMPS, 64, Boulevard Haussmann**, una de las curiosidades de PARIS. Que no olviden tampoco de ver la sala de las máquinas, instalación única del mundo.

Nuestro diario puede leerse en el gabinete de lectura de dichos almacenes, donde se encontrarán periódicos de todo el globo.

SE VENDE
en las mas ventajosas condiciones una galera que se halla en la Posada del Puente.
Darán razón, calle de las Balsas, número 4, bajo.

ROMPE-CABEZAS PERAL
Se venden á 25 céntimos. S. Cristóbal, 7

SEÑORAS Véase en la última página el anuncio del **Cosmyder**.

RETRATOS DE PERAL
á 10 céntimos, calle de San Cristóbal, 7

LA PAZ DE MURCIA

La Comisión provincial ha acordado que por el diputado Sr. Gómez Porras se gire una visita á nuestro Ayuntamiento para averiguar en qué consiste los atrasos que por el contingente provincial tiene dicha corporación.

Pues el Sr. Gómez Porras tiene desahogado su cometido pronto y bien con los datos publicados en el «Boletín oficial» del día 19 de Julio, donde constan todos los ingresos y los gastos que tiene dicho Ayuntamiento con referencia al último año y verá un déficit de mas de un millón por no alcanzar los primeros á cubrir los segundos.

Verá que hay de resultas millón y medio de pesetas en los ingresos, que no son realizables, y en igual capítulo de los gastos dos millones y medio de pesetas de dudas que constantemente se reclaman.

Esa es la situación del Ayuntamiento de Murcia.

Dice «El Criterio»: «**¿EN QUÉ QUEDAMOS?** ¿Hay ó no paludismo en Murcia? Con franqueza, señores, no nos atrevemos á decir nada en concreto. Si leemos «Las Provincias» nos dá gana de llorar, desde los horrores que cuenta, pero después los demás periódicos nos hacen el efecto de una tisana. Lo que mas le ocurre á algún colega es la suscripción abierta por el mencionado periódico, y mas que nada, que esta se vea engrosada todos los días por bastantes donantes. (1) No comprendemos por qué ha de hacerse esa oposición á esta importante obra de caridad; pues el resultado es que aunque no haya tanto enfermo palúdico como se dice, siempre resultan socorridos multitud de pobres que lo necesitan de veras. Es fuente cosa no poder hacer nada bueno por tener siempre envidiosos que

(1) No sabemos á quien se refiere «El Criterio», pero si creemos que puede equivocarse mucho, pues dudamos haya quien quiera se hagan obras de caridad.

quieran matar las ideas provechosas. (2) No falta quien diga así como no comprendiendo las cosas de Murcia:

—¿Por qué el periódico fulano abre una suscripción ó inicia esta ó otra cosa no consiguiendo nada, y sntano indica la cosa mas leve, y ya tiene á su disposición lo que desea?

Es muy sencillo. Hay periódicos que por más que van la luz pública diariamente, ni tienen influencia ni quieren los lea siquiera; como ha de encontrar eco nada de lo que propongan? (3) Por el contrario; otros son leídos con avidez, teniendo además la suscripción suficiente para llenar todos los días una larga lista de adheridos á su pensamiento. (4)

Esto no debe extrañarle á nadie; pues como siempre ha habido pobres y ricos, siempre habrá quien tenga mas influencia que otros.

Nosotros aunque no somos de los últimos, siempre vemos con gusto lo que puede redundar en beneficio de la población donde nacimos.

Volviendo al paludismo, lo único que podemos decir, es que según datos tomados en el registro, desde primero de Julio último hasta la fecha, van enterradas veintinueve víctimas del paludismo correspondientes al distrito de la Catedral, y veintiseis al de S. Juan. Esco como verán nuestros lectores no es alarmante, pero prueba claramente que hay calenturas. (5)

Ocurre también que otros años hemos tenido lo mismo ó más, y nadie ha dicho esta boca es mía; pero eso no deja de ser una muestra de abandono en aquel tiempo; pues si entonces había víctimas y nadie se ocupaba de ellas para socorrerlas ó tratar de evitar la propagación del mal, ahora con lo que se ha hablado vemos que las autoridades y las personas caritativas hacen lo que pueden en beneficio de los pobres enfermos. (6)

Total, que aplaudimos de corazón la campaña seguida por nuestro colega «Las Provincias» pues con ella resultan no pocos beneficios. (7)

El escrito á que hacia referencia el Sr. Martínez Rizo en el telegrama que incertamos anteayer es sin duda alguna una carta que publica «El Diario» de Cádiz y que dirige á dicho periódico su corresponsal en San Fernando.

De la referida carta tomamos los siguientes párrafos:

«El problema de la navegación submarina puede asegurarse está resuelto, en vista de las pruebas hechas en el dique del Arsenal de la Carraca, por el «Peral», pruebas que en breve se verificarán en nuestra bahía, pudiendo entonces presenciarse toda la realidad de los hechos que han de comprobar nuevamente el eximio talento del inventor del submarino.

Las últimas experiencias, las más importantes y de mayor interés, se han realizado guardando la reserva más absoluta sobre sus resultados, habiendo asistido á ellas solamente los tripulantes del submarino, por disposición expresa del ministro.

El submarino, según parece, ha terminado sus pruebas en el dique, y hoy saldrá para fondear en los caños, hasta que llegue el momento de estar autorizado el Sr. Peral para hacer pruebas en la bahía.

Ha permanecido bajo el agua todo el tiempo que quiso su comandante y á la profundidad deseada; practicó pruebas de respiración, de visualidad, quedando resuelto el problema más importante y de mayor cuantía, el de la horizontalidad en el seno del mar.

Nada, dicen, resta que hacer en el dique. Concurrentes del Arsenal que desconocen el resultado técnico de las pruebas, habrán podido tal vez observar los movimientos del submarino al desaparecer de la superficie del agua para descender al capricho y voluntad del sábio autor de esta nave, discutida por algunos.

En esta semana, creemos se practicarán las pruebas en bahía y después no debe desistir D. Isaac en su noble empresa, completando ó ampliando, si lo creyera, su invento para el mejor éxito del mismo.»

En una conferencia tenida ayer tarde en la Alcaldía, presidida por el señor Pagán, en la que estuvieron representados los periódicos locales menos «El Noticiero», convinimos todos, incluso «Las Provincias», que la mayor calamidad que aquí reina es una gran miseria, que agrava la situación en las zonas en que siempre ha reinado el paludismo, pero que este es menos este año en algunos puntos y en mas número en S. Benito, pero de carácter benigno, tal que sin la miseria que existe casi no se conocerían sus efectos.

Por lo tanto, puesto que el Ayuntamiento ha anudado casi todos los puntos haciéndolo hasta en terrenos particulares, y tiene quinina, lo único que hacía falta para que el mal, que hoy ni es temible por su intensidad ni por su carácter, no tome otro carácter y siga aumentando, es continuar la campaña caritativa emprendida por nuestro colega «Las Provincias» para poner en estado de poder trabajar á los muchos convalecientes que hay y á los que pueda haber.

Contando con la caridad proverbial de los murcianos se creyó esto realizable, y en otra reunión que se celebrará mañana se dará forma.

Por lo pronto, y esto es altamente sensible, «Las Provincias» ha tenido que suspender sus limosnas por falta de fondos: las personas que puedan y tienen buenos sentimientos no deben abandonar á nuestro colega.

Excitado por el mas noble, justo y patriótico entusiasmo, escribo «El Mediterráneo» lo que sigue con referencia á las pruebas del submarino:

«El ilustre cartagenero, gloria y honra de la madre patria, ha logrado la aspiración constante de su vida, como hombre de ciencia y como marino.

Años y años de lucha y de trabajo incesante, muchas decepciones y no pocas amarguras; un continuo batallar, todo esto han sido otras tantas dificultades para el ilustre cartagenero, que al fin vé hoy, tras esfuerzos sin fin, realizada la obra mas poderosa, mas grande y mas importante que ha ideado el génio del hombre.

La redacción de este periódico que, en nombre de Cartagenos, hace suyos los triunfos y suya la gloria del grande hombre, saludó hoy entusiasmada á Isaac Peral, y exclama desde el fondo del alma una y cien veces: ¡Viva España! ¡Viva Cartagena! ¡Viva Peral!

soluta sobre sus resultados, habiendo asistido á ellas solamente los tripulantes del submarino, por disposición expresa del ministro.

El submarino, según parece, ha terminado sus pruebas en el dique, y hoy saldrá para fondear en los caños, hasta que llegue el momento de estar autorizado el Sr. Peral para hacer pruebas en la bahía.

Ha permanecido bajo el agua todo el tiempo que quiso su comandante y á la profundidad deseada; practicó pruebas de respiración, de visualidad, quedando resuelto el problema más importante y de mayor cuantía, el de la horizontalidad en el seno del mar.

Nada, dicen, resta que hacer en el dique. Concurrentes del Arsenal que desconocen el resultado técnico de las pruebas, habrán podido tal vez observar los movimientos del submarino al desaparecer de la superficie del agua para descender al capricho y voluntad del sábio autor de esta nave, discutida por algunos.

En esta semana, creemos se practicarán las pruebas en bahía y después no debe desistir D. Isaac en su noble empresa, completando ó ampliando, si lo creyera, su invento para el mejor éxito del mismo.»

En una conferencia tenida ayer tarde en la Alcaldía, presidida por el señor Pagán, en la que estuvieron representados los periódicos locales menos «El Noticiero», convinimos todos, incluso «Las Provincias», que la mayor calamidad que aquí reina es una gran miseria, que agrava la situación en las zonas en que siempre ha reinado el paludismo, pero que este es menos este año en algunos puntos y en mas número en S. Benito, pero de carácter benigno, tal que sin la miseria que existe casi no se conocerían sus efectos.

Por lo tanto, puesto que el Ayuntamiento ha anudado casi todos los puntos haciéndolo hasta en terrenos particulares, y tiene quinina, lo único que hacía falta para que el mal, que hoy ni es temible por su intensidad ni por su carácter, no tome otro carácter y siga aumentando, es continuar la campaña caritativa emprendida por nuestro colega «Las Provincias» para poner en estado de poder trabajar á los muchos convalecientes que hay y á los que pueda haber.

Contando con la caridad proverbial de los murcianos se creyó esto realizable, y en otra reunión que se celebrará mañana se dará forma.

Por lo pronto, y esto es altamente sensible, «Las Provincias» ha tenido que suspender sus limosnas por falta de fondos: las personas que puedan y tienen buenos sentimientos no deben abandonar á nuestro colega.

Excitado por el mas noble, justo y patriótico entusiasmo, escribo «El Mediterráneo» lo que sigue con referencia á las pruebas del submarino:

«El ilustre cartagenero, gloria y honra de la madre patria, ha logrado la aspiración constante de su vida, como hombre de ciencia y como marino.

Años y años de lucha y de trabajo incesante, muchas decepciones y no pocas amarguras; un continuo batallar, todo esto han sido otras tantas dificultades para el ilustre cartagenero, que al fin vé hoy, tras esfuerzos sin fin, realizada la obra mas poderosa, mas grande y mas importante que ha ideado el génio del hombre.

La redacción de este periódico que, en nombre de Cartagenos, hace suyos los triunfos y suya la gloria del grande hombre, saludó hoy entusiasmada á Isaac Peral, y exclama desde el fondo del alma una y cien veces: ¡Viva España! ¡Viva Cartagena! ¡Viva Peral!

¡Viva Murcia!, añadimos, Peral es el hijo mas apreciable de esta provincia que se honra en alto grado con llamarle murciano.

De lo que escribo «El Noticiero» sobre la campaña sanitaria de «Las Provincias», copiamos lo que sigue:

«Según nuestros informes, el paludismo existe endémico como todos los años, pero no epidémico, y no existiendo epidémico, tiene razón el Sr. Pagán en protestar, como protesta «El Diario», LA PAZ, «El Correo» y nosotros contra las exageraciones de «Las Provincias», al que parece secunda hoy «El Criterio Murciano».

Si los datos oficiales que facilita el municipio son ciertos, la mortalidad es la de los tiempos normales.

«El Diario» asegura que durante los meses de Junio y Julio ha publicado pocos anuncios fúnebres y los funerarios no han ganado en esos meses ni para sostener los gastos de sus respectivos establecimientos.

Nosotros que frecuentemente publicamos esquelas, tampoco recordamos haber publicado ninguna de víctimas del paludismo, y estos datos dan la razón al Sr. Alcalde alarmado con ciertas exageraciones.

Consta que somos indiferentes al interés que alguien pueda tener en exagerar lo que abundantemente no existe, pero si el colega del Plano de San Francisco tuviera razón estaríamos á su lado haciéndonos como siempre solidarios de todo lo que sea justo, noble y verdadero.

Si la epidemia del paludismo no existe, existe la miseria en las clases proletarias, y esa miseria socorrida por las buenas almas por iniciativa de «Las Provincias de Levante» tiene nuestra simpatía y nuestro aplauso leal y sincero.»

Pero en este caso, llámese á las cosas por su nombre, y en vez de campaña sanitaria titúlese campaña caritativa, y sin alarmar ni exhortar todos estaremos conformes y ayudaremos.

Nuestro director agradece lo que la amistad y el compañerismo han hecho escribir á «El Diario» sobre la verba de san Lorenzo, pero conséstele que no ha hecho nada, que todo se debe á los demás individuos de la comisión Sres. Morales, Sánchez, García Pastas, Martín y otros. Nuestro director no ha tenido mas que buenos deseos, que con los de sus compañeros y la actividad que los mismos han desplegado, como con las buenas disposiciones de ánimo, de sus cofeligreses, del panadero, del polvorista, y hasta de la música, ha podido ver realizados. La iluminación, casi en todo ha corrido de cuenta del joven sombrero Sr. García. A cada uno lo suyo.

Dice «El Noticiero»: «LA PAZ declara una vez mas, que no quiere ser política, porque sus amigos y correligionarios le han perjudicado y le perjudican, no pagándole ni protegiéndole.

«En todas partes crecen habas.» No tanto, nosotros no hemos declarado que no queremos ser políticos; lo que hemos dicho es lo que digimos en nuestro programa de 1.º de Enero y hemos repetido otras veces; políticos en el terreno de las ideas, sin descender á discusiones que nada producen, y solo en los casos puramente necesarios, en los demás preferencia á los intereses locales y provinciales puesto que nuestra lista de suscritores tiene en mayoría grande los murcianos y no los políticos.

Leemos en «El Noticiero»: «El Teniente Alcalde del barrio de San Benito, D. Carlos Díaz Hernández, cuya actividad y celo está siendo aplaudida por propios y extraños, ha entregado al Sr. Rector del Carmen gran cantidad de frascos de quinina para que los reparta entre los enfermos del partido de San Benito, porque los del Barrio tienen unos farmaciaos y unos farmacéuticos á quienes paga el municipio mensualmente, las recetas que despaخان para los pobres del distrito.

Aplaudimos el celo del Sr. Díaz, que no quiere caridad privilegiada, y como nosotros desea que todos los que padezcan de calenturas, tanto en el Barrio como en el partido de San Benito, en el Real, en las parroquias de San Juan, San Antolín y en toda la zona del distrito, disfruten equitativamente de la caridad pública y oficial.

Conforme de toda conformidad.» El Sr. Díaz á quien «El Noticiero» elogia tan justamente es el que ha querido rebajar «Las Provincias» calificándolo de Alcalde de verano.

El entierro de D. Manuel Fernández demostró ayer, que si ha habido quienes han aparentado no sentir su pérdida, estos pertenecían á esa clase amiga á hacer su gusto y á quienes el celoso y activo jefe metía en cintura. Pero como la casi totalidad de la población no pertenece á esa clase y sabía apreciar los servicios, ayer demostró con un numeroso duelo el sentimiento que ha causado la pérdida del señor Fernández.

Ayer tarde á las cuatro hizo señal la campana de la Catedral como para celebrar algún acto de la junta municipal. Como ni hemos recibido edicto ni lo hemos visto en ninguna parte, no sabemos aquel toque á qué pudo aludir.

Ocupándose de las fiestas de San Lorenzo, dice «El Diario» las siguientes verdades con las que estamos de acuerdo:

«En estos días de los santos patronos de los pequeños grupos de población que se llaman parroquias, se evidencian también las simpatías que tiene el párroco y el clero parroquial. Cuando el párroco está identificado con sus feligreses todo es fiesta y regocijo; cuando el párroco, por circunstancias de carácter, ó por otros motivos, no ha podido conseguir aquel filial amor á que todos aspiran entre sus feligreses, llega el día del santo y no hay ni un farol, ni un arco, ni una música en las calles; se vé la iglesia como enlutada, como triste y sentida, en las sombras de su soledad.

Con esto queda dicho si el simpático cura de San Lorenzo, amará á sus feligreses y si será de ellos correspondido; pues el animar con tales fiestas media población, cuando hay tantos ricos ausentes, y el llenar el templo, cuando hace tanto calor, obra es precisamente, de un buen párroco y de unos feligreses creyentes y á gusto.

Felicitemoslos.»

Modos. Sombreros para playa.—Traje para alivio de luto.—Traje para niño.—Corbatas directorio.

Además de la boina de lana y de pafio, muy usada en las playas los días de viento, todos los sombreros que luce nuestras elegantes en las estaciones veraniegas son de paja más ó menos fina.

Una de las formas que mayor aceptación alcanzan es la llamada *misa*. La copa de estos sombreros es sumamente plana, y el ala, ancha y recta, forma delante un ligero pico.

Lloven de adorno un cormorán (ave acuática), un grupo de flores ó una guirnalda de frutas, adornos que se colocan en preferencia sobre el ala. En la copa suele ponerse un lazo de cinta ó un ligero abullonado de tul.

Citaré alguno de los modelos de sombreros apropiados para niños.

En primer término figuran los anchos sombreros de paja, cuyo único adorno consiste en una banda de tul anudada en la parte de detrás con un lazo, con caídas que bajan hasta la cintura.

Para mas vertir, capilinas de encaje rizado, adornadas con plumas y lazos de cinta.

Las niñas de 8 á 12 años con preferencia sombreros de paja de Italia de caprichosas formas.

Traje para alivio de luto. Es de fulard negro con ramosos blancos. Se compone de larga levita, muy entallada, adornada con aplicaciones de encaje negro. Esta levita se abre en el cuerpo sobre una camiseta fruncida de encaje negro, y en la falda deja ver un delantero, también de encaje, colocado en forma de cascada. Mangas lisas, cuello vuelto y hombreras de encaje rizado. Sombrero de paja negra adornado con puntilla de encaje, que rodea el ala. Grupo de rosas blancas cubriendo la copa. Sombrilla de fulard negro con ramosos blancos.

Trajes para niño. Pantalón corto y bombacho de sarga azul marino. Chaqueta corta, entallada por detrás y abierta por delante, adornada con cuello vuelto y carteras de pafio blanco, adornadas con incóncas bordadas en azul marino. Chalco plegado, de pafio blanco, adornado con dos galones azules, colocado en la parte superior é inferior del chalco. Gorra de sarga azul marino con cinta blanca. Calcetines lisos de azul y blanco. Zapatos blancos de cabritilla negra.

Véase la última página

CENTROS OFICIALES.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Fomento.—Ley incluyendo en el plan general de carreteras del Estado una de tercer orden de Olivenza á Cheles (Badajoz).

—Otra ídem referente á la carretera del Haba, á enlazar con la general de Madrid á Badajoz.

—Otra reformando el trayecto del ferrocarril de Valencia á Liria.

Guerra.—Real orden concediendo plazas de alumno en la academia general militar á los 174 aspirantes que se expresan en la relación adjunta.

—Otra concediendo plaza de alumno en la misma Academia á cinco aspirantes aprobados en los exámenes verificados en la Academia preparatoria de Filipinas.

Gobernación.—Real orden revocatoria de un acuerdo de la comisión provincial de la Coruña, que declaró incapacitados para ejercer el cargo á varios concejales del Ayuntamiento de Cambre.

—Otra resolutoria de un recurso de alzada interpuesto por don Andrés Vázquez Castro, contra un acuerdo de la comisión provincial de la Coruña que le declaró incapacitado para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de Dodro.

Fomento.—Real orden concediendo á la sociedad anónima de vapores «La Zarzeta», establecida en la provincia de Santander, autorización para construir tres muelles embarcaderos.

Ultramar.—Real orden regularizando el servicio de vapores-correos entre Manila y Singapore.

—Otra dando las gracias en nombre de S. M. la Reina al presidente y vocales de la junta calificadora de las oposiciones á ingreso de la carrera judicial y fiscal de Ultramar.

NOTICIAS GENERALES.

LA VERBENA DE SAN LORENZO.

La fiebre de las verbenas que se ha despertado en el vecindario de Madrid ha llegado á su período álgido con la verbena de San Lorenzo, inaugurada ayer en el distrito del Hospital, y con dificultad puede darse idea de ella en el poco espacio de que disponemos.

Delante de la plaza de Antón Martín se levanta el primer arco en la calle de Santa Isabel, y luego siguen otros en el ángulo que forma con esta calle la de la Rosa, y otros más frente á la consulta pública del Hospital de San Juan de Dios, en la esquina de la calle de los Tres Peces, entre las de Buenavista y Zurita; al principio de la calle de San Cosme, de la Esperanilla y del Doctor Fourquet: todas estas calles están adornadas con exquisito gusto, y la iluminación resultó verdaderamente espléndida.

En la calle de Argumosa llaman la atención los adornos de la Compañía de Maderas y los de la carpintería del número 12 y frente de la casa numerada con el 5, así como el salón de baile preparado al aire libre por el carpintero Ibáñez.

Hay en esta calle dos arcos de buena arquitectura bien iluminados y con adornos combinados con maestría.

La calle de Valencia merece especial mención; en ella ha dado pruebas de su actividad é iniciativa el alcalde de aquel barrio don Faustino Barrios.

Entrado por la ronda se levanta en primer término un arco construido con pipas de alcohol por el almacenista de bebidas espirituosas señor Pujol. El arco fué iluminado con luces de gas, produciendo efecto maravilloso.

Otro arco, que también estuvo iluminado con gas, se levanta en la esquina de la calle del Doctor Fourquet, y frente á la de la Sombrerera un tablado, en el que se colocó la música del Hospicio.

Termina el decorado de la calle de Valencia con otro arco representando la puerta de Alcalá. En lo alto, una estrella iluminada por gas, con esta inscripción: «La Industria y el Comercio»; y en lo que continúan los dos arcos laterales, estas otras: «A la verbena de San Lorenzo», «La calle de Valencia».

La plazuela de Lavapiés ostenta como primer adorno un arco representando algo así como un castillo, con sus torres y almenas; está iluminado por algunos juegos de gas y tres lamparas eléctricas que inundan de luz toda la plazuela, en el centro de la que se ha colocado la caseta municipal, y frente á ella un tablado para la banda de música de San Bernardino.

En la calle del Ave María sobresale la

torre Eiffel, de 20 metros de altura, iluminada con verdadera esplendidez; sobre el remate se ha colocado un aparato de proyección que anoche no pudo funcionar.

En el primer piso, capaz para unas 80 personas, se colocó una banda de música.

Lo Escuela Industrial colocó una gran farola en el balcón del piso que ocupa, y de la casa núm. 50, á la que lo da frente, pendía un submarino, que de uno á otro lado hizo continuos viajes, disparando cohetes unas veces, é iluminando el espacio otras con luces de bengala.

Frente á la casa núm. 41 se levanta un tablado, en el que se colocó una banda de guitarras y bandurrias.

En la calle de la Primavera era de verse el adorno del teatro Madrid, y en la de la Torrecilla del Leal los cipreses, plantados á uno y otro lado, los arcos formando un verdadero túnel y la iluminación.

El Hospital de Presbíteros Naturales de Madrid está adornado con severo gusto, y la iluminación corresponde á la seriedad del edificio.

Notable en la calle del Olivar una araña cuyo adorno está hecho con cubiertas de cajas de fósforos, obra que revela tanta paciencia como habilidad, y que llevó á cabo el anterior campanero de San Sebastián.

La segunda sección de esta calle ha levantado un arco imitando á la Giralda de Sevilla, y en la tercera hay otro construido expresamente para colocar una imagen de San Lorenzo hecha de pan por el dueño de la taberna del Olivar.

Esta imagen, terminada la fiesta, servirá para hacer un gazpacho, siendo de advertir que debajo de la corteza guarda la imagen buenas lonjas de jamón, trozos de embuchado y gruesas rodajas de salchichón.

La calle de Lavapiés ostenta en su entrada un precioso arco iluminado con vasos de oplores, y en la mitad otro construido con materiales facilitados por el señor Ducazcal.

Como notable en la calle de Jesús y María, señalaremos un arco de pequeñas dimensiones que remata en una fuente; ésta arroja varios hilos de agua, que con la iluminación producen magnífico efecto.

La comisión de festejos merece sinceros plácemes, y no han de ser menos afectuosos los que tributemos al vecindario de las calles en que se celebra la fiesta; ellos han adornado sus casas de modo que la vista encuentra por todas partes algo que admirar; hay colgaduras de damasco, de brocatel y de otras telas valiosas, y son en gran número los pañolones de Manila que se han colocado como adorno.

No ha faltado la nota patriótica; un industrial ha puesto entre flores el retrato de Peral y debajo este grito que lo expresa todo: ¡Viva España!

Contribuyó á dar mayor realce á la verbena la cabalgata organizada por el popular empresario de teatros don Felipe Ducazcal.

Salió aquella á la una y media del Jardín del Buen Retiro.

Abrían la marcha una sección de la Guardia civil á caballo; seguían dos polichinelas montados, los artistas del Circo Hipódromo, los clowns con sus trajes típicos y las *couyeres* vestidas de aguacillos. Otra pareja de la Guardia civil á caballo. Caballeros llevando farolas con dedicatorias á la verbena, los actores del teatro Felipe, gran número de acompañantes montados y detrás un bonito carro de ramaje con farolillos y entre flores y verdura las actrices y coristas del citado teatro.

Cerraban la comitiva el señor Ducazcal é individuos á caballo, llevando faroles, con los nombres de los distritos de Madrid y una banda de música.

El paso de la cabalgata, por el Prado, paseo del Botánico y ronda de Atocha hasta la entrada de la calle de Valencia fué presenciado por un gentío inmenso, que aplaudía con verdadero entusiasmo.

Pero donde éste llegó hasta el delirio fué al atravesar el arco de toneles, antes descrito.

Un grito inmenso acogió á la comitiva, y cuando la música lanzó las primeras notas del pasacalle de Cádiz, la multitud prorrumpió en un ¡viva España!, que llenó el espacio, y fué repetido por todas partes.

Dió la vuelta la cabalgata á la caseta municipal, empleando una hora en recorrer el corto trayecto que la separa de la entrada de la calle de Valencia.

Por todas partes se quemaron luces de bengala, dando á aquel lugar un aspecto fantástico.

EL FALLO DE LAS LATAS.

Ayer tarde se hizo público el fallo de la junta administrativa relativo á las tan asenderadas latas de petróleo.

La junta votó los tres acuerdos siguientes:

1.º Que se imponga á los aprehendidos una multa equivalente al quintuplo de los derechos y recargos, además del derecho y recargo natural, por 328.060 kilogramos de petróleo.

2.º Que se instruya otro expediente para averiguar y comprobar las introducciones análogas de meses anteriores al de Junio.

Y 3.º Que, dadas las declaraciones del resguardo, se remita el expediente á los tribunales de justicia.

El fallo de la junta fué notificado á los aprehendidos, como dispone la ley. Contra la decisión á resolución de la junta puede interponerse recurso de alzada ante el delegado de Hacienda, en el término de diez días, previo pago ó consignación de la penalidad impuesta.

Si, entablado recurso de alzada, no se acompañare la carta de pago ó de depósito en las cajas del Tesoro, se conceden otros diez días para verificarlo, transcurridos los cuales se considerará firme y definitivo el fallo de la junta.

Como el petróleo satisface en los fletos de Madrid, á la entrada, 26 céntimos de peseta por kilogramo, la suma total de la penalidad impuesta asciende á 511 689 pesetas.

Dicen de Barcelona que una distinguida persona de aquella ciudad muy aficionada á las palomas mensajeras y que tiene en su palomar algunos pares concedidos por el ministerio de la Guerra, acaba de hacer un ensayo digno de mencionarse: hizo soltar en la estación de Tarragona, distante 107 kilómetros de Barcelona, un pichón de cuatro meses que no había hecho todavía viaje alguno preliminar y volvió con gran rapidez. También regresaron á su palomar las demás palomas belgas que había soltado por la ventanilla del wagon en Martorell y Villafranca.

De Benisanet escriben diciendo que el día primero del actual, y con la creencia de hallar lo que el vulgo llama un *cos Sun*, fué exhumado á presencia de casi todo el vecindario, el cadáver de una señora fallecida hace unos veintidos meses, destrozándole las ropas, de las que cual si fuesen reliquia, se llevaba un pedazo cada uno de los curiosos.

Después fué sacada del ataúd y recostada contra una de las paredes interiores del cementerio, en cuya postura estuvo más de tres horas, dando margen á que algunos chiquillos faltasen al respeto y consideración que se debe tener para con los muertos.

Dos vaqueros mejicanos se proponen hacer un viaje de 3.200 millas sin cambiar de caballos.

Ya han salido de Boston, dirigiéndose á Eaglesport, Estado de Tejas, en donde terminará la caminata.

Ambos viajeros gozan de gran celebridad como jinetes, y los caballos que montan son de pura sangre y de mucha resistencia para la marcha.

Estamos abocados á una profunda transformación en la importante industria de curtidos.

Sabido es de todos que por el sistema hasta hoy seguido, se necesitan cinco ó seis y hasta nueve meses para las operaciones de inmersión; es decir, que hoy las pieles de vaca, por ejemplo, exigen meses de *enterramiento*, y cuatro ó cinco de reses menores.

Pues bien; desde hoy ese larguísimo período queda reducido á *cuarenta y ocho horas*!

El procedimiento es sencillo; se ponen las pieles en un cilindro giratorio y cargado de una disolución de taino, se hace pasar por una corriente eléctrica y... operación terminada. Un día ó dos días más quedan las pieles como salidas de la inmersión de nueve meses.

Este descubrimiento recientemente ocasionará, indudablemente, una revolución en la industria de curtidos.

En Sestrica dos muchachos de diez á doce años fueron á bañarse en una balsa, y cayendo uno al fondo, como el otro viera que no salía de él, fué á pedir socorro, que no pudo ser prestado hasta pasada media hora por estar el pueblo á una regular distancia.

Sacaron al ahogado, y á la hora volvió en sí, viviendo todavía después de permanecer tan largo tiempo debajo del agua.

Los pueblos que forman el distrito minero de Sierra Almagrera, han recibido con grandes muestras de entusiasmo al diputado señor Bernabé y Soler, que llevaba la ley del desagüe de dicha

Sierra, últimamente votada en Cortes y sancionada por S. M. la Reina Regente.

En acción de gracias por el resultado de las gestiones practicadas para conseguir dicha ley, se cantó en Cuevas un solemne *Te Deum*, y el pueblo vitoreó á la Reina y al Gobierno.

El marqués del Pazo de la Merced ha sido víctima de un robo en el hotel que habitaba en Sto kolme.

Los ladrones se dieron tan buena maña para apoderarse de cuantos valores poseía allí el señor Elduayen, que éste se vió precisado á recurrir á la embajada de España en busca de fondos para poder salir de la capital de Suecia.

Circulaba ayer la noticia entre personas que pueden estar bien enteradas, de que don Carlos ha ordenado á los periódicos que siguen siéndole adictos, que no se ocupen para nada del Manifiesto publicado últimamente por el señor Nocedal ni de ningún asunto relacionado con los íntegros.

Se ha constituido en Barcelona una Sociedad minera, que tendrá por objeto extraer y exportar minerales de hierro manganesífero de la provincia de Murcia.

Un aldeano de Vitoria ha llevado á Bibao, con objeto de exhibirlo al público durante las próximas fiestas, un novillo de cuatro meses, nacido en las merindades de Cuartango (Alava), que tiene nada menos que tres morros.

Según participa el alcalde de Motril (Granada), ayer se incendió el pailebot *San Juan*, varado en el puerto de Calahonda.

A pesar de los esfuerzos hechos por el cabo de mar, fuerza de carabineros y vecinos para salvar la embarcación, ésta quedó destruída.

No hubo que lamentar desgracia alguna personal.

SUBASTA.—El día 12 de Septiembre próximo en la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia se contratarán en pública subasta 4.000 trajes de paño pardo, compuestos de una chaqueta, dos pantalones y un gorro para uso de los confinados de los presidios del reino.

El precio máximo que la administración satisfará por cada traje será el de 26 pesetas.

Ha salido para Fuente la Peña, provincia de Zamora, el respetable hombre público don Claudio Moyano.

El día 8 ocurrió una terrible desgracia en Irún.

Un hermoso niño de cuatro años, hijo de doña Román Vicuña, persona muy apreciada en la población, hallándose jugando en el balcón de un piso segundo, tuvo la desgracia de caer á la calle, aspirando algunas horas después por las lesiones que recibió en la cabeza.

En San Sebastián ha circulado la noticia de que el Ministerio de la Guerra se propone ceder al Ayuntamiento de aquella capital el castillo de la Mota, y la montaña en que está cimentado.

En el pueblo de Carrión de Calatrava, situado á poca distancia de Ciudad-Real, ha ocurrido el miércoles último un suceso doloroso, que ha impresionado mucho al vecindario y ha podido ser causa de la alteración de orden público en aquella localidad.

Desde hace unos días se ha desarrollado en la referida villa la enfermedad del sarampión, pero con tal fuerza que no respeta ni una á las personas sexagenarias.

En su deseo de atacar ese mal, el médico del pueblo ideó la confección de unas píldoras especiales cuya receta dió al farmacéutico, que entre paréntesis diremos es nuevo en el pueblo, por permutar con el que regentaba la botica desde hace años y cuyo facultativo fabricó las píldoras conforme se disponía en la receta en cuestión.

Tomadas las mismas por dos hermosas jóvenes del pueblo atacadas de ese mal contagioso, sucumbieron á los pocos momentos en medio de horribles convulsiones, y en poco estuvo que el padre de las dichas jóvenes no sufriera igual suerte.

Alarmado el médico, cogió un conejo y le suministró dos de esas píldoras dando por resultado que el animal falleciese á los pocos momentos.

Puestas las cosas en claro, ha resulta-

do que el farmacéutico nuevo ha confeccionado las píldoras con el contenido de un bote que ostentaba un letrero que decía: *Sulfato de quinina* cuando analizando el mismo resultó ser estronina.

El pueblo se sublevó al enterarse de lo ocurrido y quería tomar venganza en la persona del boticario, que todo amedrentado y confuso, intentaba demostrar su inocuidad, pero la Guardia civil del inmediato pueblo de Torralba, llegó á tiempo de dominar el incipiente tumulto.

El juzgado de Ciudad Real salió el día 7 para el indicado pueblo á instruir las oportunas diligencias.

Como detalle digno de mencionarse, diremos que, según el rumor público, el farmacéutico de que se trata tenía encargo de fabricar un considerable número de píldoras, pero siendo las dos de la madrugada y sintiéndose rendido de sueño dejó las restantes para el día siguiente.

Si hubiera compuesto toda el número de muertes en Carrión hubiera ascendido á una aterradora cifra el día 6 del mes actual, día que hará época en ese pueblo.

El secreto del sumario nos impide extendernos en más pormenores.

De Castronino nos escriben insistiendo en que el juez municipal nombrado no iba en terna, que no es abogado, que no se halla empadronado como vecino, ni tributa por ningún concepto, y que militó en las filas del Pretendiente.

En el pueblo de Ortigueira (Coruña) una loba y cuatro cachorros bajaron de la montaña á las cuatro de la tarde, entrando en una casa del pueblo acosados por el hambre, se arrojaron sobre una mujer que había en ella, causándole graves heridas y destrozándole un brazo.

En el momento en que el duque de Jife y su esposa la princesa Luisa Victoria subían á su carruaje para dirigirse á Sheen, donde pasarán la luna de miel, los invitados, según costumbre inglesa, tirrotearon á los recién casados con puñados de arroz y zapatos de baile. Se sabe que esta costumbre extravagante con que terminan todos los casamientos ingleses, procede del tiempo del paganismo, y que en la India se arroja igualmente puñados de arroz á los recién casados.

El arroz es símbolo de abundancia y de fecundidad; es una manera política de decir á los novios: «Creed y multiplicad» Cuanto á los zapatos de baile quiere decir: «Ahora calzadéis pantuflas, y no pensareis más que en el hogar doméstico, y os apartareis de las frivolidades del baile *Your dancing days are gone*». Las señoritas inglesas coleccionan sus zapatos viejos de seda para arrojárselos el día del himeneo de sus amigos y amigas al salir de la iglesia, con peligro de sacarse los ojos con los golpes de los tacones á lo Luis XV.

Según datos oficiales entresacados de los certificados de origen expedidos por el consulado francés, se han exportado 33.365.000 kilogramos de naranja valenciana para Francia.

Durante el mes de Julio próximo pasado se recaudó por la Delegación de Hacienda de Santander la cantidad de pesetas 1.261.491, contra 1.038.614 que ascendió la recaudación obtenida en igual mes de 1888.

NOTICIAS POLÍTICAS.

El señor gobernador envió ayer al alcalde interino de Madrid, señor Romero Paz, una comunicación muy concisa en la cual, en virtud de sus facultades, declara suspensos en sus cargos de concejales á los que componían la comisión de consumos, señores Maltrana, Munisa, Bravo, Berruero, Ruiz de Velasco, Zuhiga y Urosas.

Aunque el señor Romero Paz pertenecía á esa comisión, no ha sido suspendido aún á causa de hallarse desempeñando el cargo de alcalde presidente interino cuando se hizo el descubrimiento de los depósitos de petróleo, y no haber tomado parte en las tareas de la comisión desde hace tiempo.

Las demás comisiones no serán suspendidas hasta que el señor Icharrambeta termine sus trabajos de comprobación.

Los concejales que han de sustituir á los ayer suspendidos no podrán ser nombrados mientras no suspenda el gobernador á la tercera parte de los que componen el Ayuntamiento, según determina la ley.

Antes de hacerse esos nombramientos el señor Aguilera piensa conferenciar con varias personas que reúnen condiciones para ser concejales á fin de explorar sus ánimos y ver si se encuentran propicios á aceptar los cargos.

El Ayuntamiento de Madrid celebró ayer sesión bajo la presidencia del señor Romero Paz.

Por sorteó fueron designados los señores que han de formar la junta municipal que ha de actuar en el ejercicio de 1889 90.

Se admitieron las dimisiones de los concejales señores Anglada y Arroyo.

Se dió cuenta de haberse terminado el padrón de vecinos de esta corte.

El señor Ruiz de Velasco dijo que, ausente de Madrid cuando han tenido lugar los sucesos que hoy preocupan á la opinión pública respecto de la corporación, no vaciló en anticipar su regreso á esta corte para responder de todos sus actos donde fuese preciso, y acto seguido, lamentando la lentitud de la decisión superior respecto del Ayuntamiento, preguntó á la presidencia qué noticias oficiales había adquirido sobre la suspensión de algunos concejales, cuya tardanza en resolver tanto perjuicio al decoro y prestigio de la corporación.

El señor presidente, deplorando asimismo la situación del Ayuntamiento por virtud de este retraso, dijo que no tenía conocimiento alguno oficial de la resolución superior.

El señor Maltrana explicó los motivos de su retirada y la del señor Berruete, como representantes del Ayuntamiento, de la junta administrativa de Hacienda, y acto seguido presentó su dimisión como concejal, sobre la que se suscitó incidente acerca de la procedencia de la misma, acordándose discutirla en otra sesión.

En la orden del día fueron retirados casi todos los expedientes que estaban sobre la mesa.

Expuesta por el señor presidente la necesidad de designar á uno de los concejales para el cargo de procurador síndico, y previas observaciones del señor Ruiz de Velasco acerca de la inoportunidad de hacerlo en los momentos actuales, insistió el señor presidente en la precisión de verificarlo, quedando al efecto nombrado el señor Mathet.

Y se levantó la sesión.

La renuncia del cargo de concejal hecha por el señor Maltrana está concebida en los siguientes términos.

«Excmo. Señor: Tengo el honor de presentar á V. E. la dimisión del cargo de concejal, fundada en haberse expirado el término legal del mandato que recibí, y habiéndose terminado en este mismo día el expediente y juicio administrativo referente á la denuncia de las cajas de petróleo cuya representación me confió el Ayuntamiento ante la junta administrativa. Yo, que he inspirado todos mis actos como concejal en la más estricta legalidad y honradez, no puedo menos de ver con profunda pena que al abandonar el Municipio por haber terminado mi misión lo haga bajo el peso de una acusación injustificada que mancha mi honra y que yo rechazo, mientras los tribunales de justicia no declaren la responsabilidad criminal ó administrativa en que he podido incurrir en el cumplimiento de mi deber dentro de la comisión de conyugos, cuyos acuerdos,

como todos los de las demás comisiones son pura y exclusivamente informativos, careciendo de toda fuerza y valor legal si no tienen la aprobación del Ayuntamiento. Por estas razones y otras que omito, insisto en presentar la dimisión antes citada, rogando á V. E. y al excelentísimo Ayuntamiento se sirvan aprobarla sin discusión Madrid 8 de Agosto de 1889.—S. Maltrana.»

Hay que advertir que esta dimisión no podrá ser discutida, pues como decimos más arriba ayer comunicó el gobernador al Ayuntamiento su acuerdo suspendiendo á varios concejales entre ellos al señor Maltrana.

Los ministros de la Gobernación, de Fomento, de Ultramar y de la Guerra, pasaron anoche juntos por el Retiro donde conversaron sobre los asuntos de actualidad.

Más tarde se reunieron en el despacho del señor Lapdeón los señores conde de Xiquena y Becerra, y allí permanecieron hasta las dos y media de la madrugada.

Se quiso dar por algunos una gran importancia política á estas reuniones, pero la suposición se destruye fácilmente con sólo considerar que el ministro de Gracia y Justicia se hallaba en Aravaca, donde pasa las noches al lado de su familia, y que el general Chiochilla se retiró á las doce al palacio de Buenavista.

ÚLTIMAS IMPRESIONES.

En nuestra edición de última hora anticipamos ayer las siguientes noticias:

La curiosidad política ha pasado hoy el día aguardando noticias del banquete de Fuenterrabía, donde se esperaba hicieran algunas declaraciones de bulto los señores Romero Robledo, Martos y Cassola.

A última hora se decía que el almuerzo no había tenido más trascendencia que la de sellar los comensales su unión para mantener en jaque al Gobierno.

De nuevo se ha echado á volar la especie de que un Ministerio intermedio podría allanar las diferencias que hoy separan á algunos liberales del seno de la fusión.

La noticia ha sido desautorizada por los mismos fusionistas tan pronto como ha sido conocida.

El señor duque de Veragua ha declinado el honor de presidir el Ayuntamiento de Madrid.

Posible es que el Gobierno ofrezca este puesto á alguno de los otros candidatos de que ha hablado estos días la prensa; pero es más que probable que aquellos no acepten, y en este caso será seguramente alcalde de Madrid el señor Martínez Luna.

Se ha dicho que probablemente el señor Salmerón se declararía partidario de la coalición republicana, patrocinada por los periódicos de aquellas opiniones, y que á esta misma política se inclinaria en la próxima campaña parlamentaria la minoría del Congreso.

No se abandona en los círculos políticos la cuestión de orden público, sobre cuyo particular continúan haciéndose comentarios y poniendo en circulación rumores que podrán no ser exactos, pero que tienen indudablemente fundamento, á juzgar por las precauciones que se toman y por la desconfianza y zozobra que en la opinión se nota.

Del Exterior.

A última hora recibimos del extranjero las siguientes noticias:

París 10.—La cuestión Boulanger sigue siendo la que más preocupa á la prensa. Se han hecho algunas detenciones de oficiales á quienes se supone comprometidos.

En los círculos políticos se comentan mucho las noticias sobre trastornos zorrillistas en España. La colonia española en París no se explica de dónde pueden nacer esos rumores.

Constantinople 10.—Ha producido gran sensación el haber sabido que Grecia ha mandado una nota á las potencias europeas pidiendo su intervención en la cuestión de Creta y protección para los cristianos ortodoxos. Se añade en la nota que Grecia se verá en la necesidad de garantizar los intereses de los cretenses si Turquía no consigue conjurar el actual conflicto.

Esta nota ha sido telegrafiada íntegra al rey de Grecia, á la vez que el Gobierno helénico ha entregado 100.000 francos al comité de socorros para los insurrectos.

San Petersburgo 10.—El ministro de Marina, después de girar la visita de inspección, ha ordenado que se emprendan importantes trabajos de defensa, principalmente en Batum y Novorossiuk.

El *Diario Oficial* publica un decreto del czar, anunciando que los colegios alemanes de Pelnin y otros puntos, serán cerrados en un plazo que no excederá de tres años.

Viena 10.—Se hacen pronósticos sobre la próxima entrevista de los emperadores de Austria y Alemania. Hay quien supone que se reducirá á un acto de cortesía, y otros creen que de la entrevista saldrá hasta el plan definitivo de la campaña que todo el mundo señala como inevitable para este año.

El gobierno de Austria está decidido á invadir militarmente Bosnia y Herzegovina, en cuanto Rusia adelante sus tropas sobre Bulgaria.

Roma 10.—Circula el rumor de que el general Cialdini ha aceptado la embajada de Italia en Madrid, añadiendo que M. Crispi le ha recomendado que haga toda clase de esfuerzos hasta conseguir que entre España en la triple alianza.

Dícese que las condiciones en que, para un caso de guerra se ha establecido la alianza italo alemana, son que dos cuerpos de ejército italiano, el 5.º y 6.º llamados de Verona y Bolonia, se dirijan contra Francia mandados por el general Ravella mientras que cinco cuerpos de ejército alemán, mandados por el rey de Sajonia, marcharán contra Rusia apoyados y secundados por Austria. Se añade que el rey Humberto era enemigo de este plan, pero que al fin ha cedido á las exigencias de Crispi.

París 10.—Se nota cierta agitación en varios centros manufactureros de Francia como presagios de una huelga importante. El gobierno ha tomado y toma medidas excepcionales.

Las huelgas de Lyon siguen en el mismo estado. Patronos y obreros sostienen sus pretensiones, temiendo nuevos conflictos.

Los obreros de la casa Godillot, de Bordeaux, fábrica de fornituras militares, se han declarado en huelga, suscribiendo una carta dirigida á todos sus compañeros de Francia á que secunden el movimiento.

También en Troyes se ha iniciado una huelga, negándose los patronos á entregar la cuestión á la Cámara sindical.

Bucharest 10.—En el ministerio de la Guerra turco se trabaja noche y día para preparar una rápida movilización del ejército. Se están repartiendo fusiles de repetición á algunos cuerpos, y se asegura que se han pedido á Suiza y Alemania grandes cantidades de armas y municiones.

El general turco Weissel Pachá, sigue con su cuerpo de observación, sobre las fronteras de Servia y Bulgaria.

Boletín comercial.

Mansilla de las Mulás (León).—Tiempo bueno.

Precios sin variación. En el mercado pasado se presentaron pocos vendedores por estar ocupados en las faenas de recolección.

No faltan existencias. He aquí los precios de hoy.

Trigo á 33 rs. fanega; centeno á 20'25, cebada á 18; alubias á 72; avena á 12; garbanzos superiores á 128; idem regulares á 75; id. medianos á 60; habas á 54; muelas á 39; harina de primera á 14 rs. arroba; id. de segunda á 13; id. de tercera á 12; patatas á 2'50; aceite á 44 rs. arroba; aguardiente anisado á 48; id. sin anisar á 46; petróleo á 42 rs. lata; cerdos al destete á 58 reales.

Esguevillas (Valladolid).—La situación de este mercado es la siguiente:

Trigo á 32 rs. fanega; centeno á 16 id. id.; cebada á 14 id. id.; avena á 10 id. id.; garbanzos á 130 id. id.; habas á 20 id. id.; harina de primera á 14 rs. arroba; idem de segunda á 13 id. id.; idem de tercera á 12 id. id.; harinilla á 10 id. id.; cabezuela á 6 id. id.; salvadillo á 7 id. id.; vino tinto á 7 rs. cántaro; aguardiente anisado á 32 id. id.; aceite á 42 rs. arroba; queso á 42 id. id.; petróleo á 38 rs. lata.

Se ha terminado la siega de cebada con buenos rendimientos.

El trigo también se espera el mismo resultado.

Los viñedos buenos, y si bien hay pocos racimos, estos son grandes.

Vitigudino (Salamanca).—La situación de este mercado es la siguiente: Trigo barbilla añejo á 23 rs. fanega; idem nuevo de 26 á 27 id. id.; centeno á 17 id. id.; cebada de 14 á 15 id. idem; algarrobas á 17 id. id.; patatas nuevas á 2 rs. arroba.

Continúan careciendo de importancia los mercados de esta época.

La siega y acarreo de mieses se ha terminado y se está en la fuerza de la trilla.

La cosecha en general es buena, menos los garbanzos, que no darán ni aún la simiente.

Los días 15, 16, 17 y 18 del actual se celebra en esta villa la concurrencia y renombrada feria, titulada del Socorro, que en ganados vacuno y de cerda es una de las más importantes de Castilla.

Con tal motivo, además de las dos brillantes corridas de toros que dará el empresario don Luis Saavedra, con toros de la acreditada ganadería de don Juan Sánchez, de Carreros, y lidiados por el simpático diestro (a) Boto y su cuadrilla, que tan buenos resultados han dado en la plaza de esa capital, se preparan por el muy ilustre Ayuntamiento, activos comerciantes é inteligentes industriales

de esta hospitalaria localidad, grandes festejos, á fin de solemnizarla con más brillantez que en año alguno; consistirán dichos festejos, entre otros en dos funciones de fuegos artificiales, iluminaciones con faroles de distintos colores en la fachada de la casa Ayuntamiento, música per la banda del municipio, cucuñas, comida á los pobres, y el día 18, último de la feria, después de la función de iglesia en la ermita de Nuestra Señora del Socorro, la solemne distribución de premios á los niños de las escuelas, que los han merecido por su aplicación, cuyo acto tendrá lugar en los salones del colegio de segunda enseñanza.

Roa (Burgos).—La situación de este mercado es la siguiente:

Trigo á 36 rs. fanega; centeno á 21 id. id.; cebada á 18 id. id.; algarrobas á 14 id. id.; avena á 12 id. id.; habas á 22 idem id.; lentejas á 32 id. id.; yeros á 17 idem id.; vino á 7 rs. cántaro.

Se ha terminado la recolección de habas y cebada, que no han dado el rendimiento que se esperaba.

Se está en la siega de trigos, que se cree darán buenos resultados.

Cotización oficial del día 9.

FONDOS PÚBLICOS	Ultimo precio	Movimiento.	
		Alta.	Baja.
Deuda perpetua al 4 por 100 interior...	74 40	>	05
Idem id. pequeños...	75 05	>	25
Idem id. fin corriente	74 25	>	10
Idem id. fin próximo	00 00	>	
Idem id. al 4 por 100 exterior.....	75 90	>	
Idem id. pequeños...	76 05	>	
Deuda amortizable al 4 por 100.....	88 65	>	
Idem id. pequeños...	88 65	>	
Billetes hipotecarios de Cuba.....	105 90	>	05
Anualidades de Cuba	00 00	>	
Carpetas provisionales de Cuba.....	00 00	>	
Obligaciones municipales.....	00 00	>	
Obligaciones del Banco Hipotecario....	00 00	>	
Cédulas hipotecarias al 6 por 100.....	00 00	>	
Idem id. al 5 por 100	00 00	>	
Acciones del Banco de España.....	403 00	>	50
Compañía de Tabacos	108 00	>	

Cambios sobre plazas de Ultramar y Extranjero.

PLAZAS	CAMBIOS
Londres, á 90 d/f....	Dineros. 25 95
Londres, á 8 d/v.....	25 99
París, á 8 d/v.....	Francos 3,50
Burdeos, á 8 d/v.....	00,00
Marsella, á 8 d/v.....	00,00
Lisboa, á 8 d/v.....	00,00
Hamburgo, á 8 d/v.....	00,00
Génova, á 8 d/v.....	00,00
Habana.....	00,00
Puerto-Rico.....	00,00
Manila.....	00,00

LOTERIA NACIONAL

Lista del sorteo celebrado el día 10 de Agosto de 1889.

PREMIOS MAYORES.

Núms.	Premios.	PUEBLOS.
3737	250000	Valencia.
8783	125000	Málaga.
13394	60000	Salamanca.
4070	30000	Madrid.
7222	5000	Barcelona.
1006	5000	Moncada.
4964	5000	Ba. de C. de...
15226	5000	Huelva.
11991	5000	Valencia.
15569	5000	Alicante.
7116	5000	Madrid.
8137	5000	Cartagena.
12767	5000	San Sebastián.
2305	5000	
15517	5000	
6362	5000	

PREMIADOS CON 800 PTS.

100.—807 458 272 689 739 750	834 964 795 350 141 131 600 853	883 412 915 483 245 756 184 960	969 40 308 193 615 709 162 96	665 863 903 736 872 554 125 787	286 643 692 613
1000.—604 105 475 862 218 668	509 966 684 554 888 539 157 353	491 034 532 070 221 678 955 913	670 865 460 958 950 572 547 430	603 834 889 162 477 470 780 696	065 963 307 979
2000.—303 162 422 854 495 359	331 909 750 658 062 251 709 960	532 813 807 820 671 622 220 987	091 103 866 406 123 352 693 655	286 967 722 906 211 911 841 603	270 271 111 933 708 904
3000.—220 366 226 899 711	508 876 111 361 240 150 513 883	577 756 704 269 237 726 653 407	839 185 210 471 236 588 015 059	023 419 112 736 118 105 551 039	332 759 902
4000.—785 610 552 639 090 299					

854 730 263 191 834 655 316 502	289 738 906 727 237 597 331 912	666 534 752 926 294 160 332 746	247 453 803 667 033 391 060
5.000.—849 776 425 748 801 979	286 535 682 845 979 880 137 063	914 365 067 159 596 233 873 899	003 643 923 645 133 840 992 209
6.000.—131 672 172 463 988 262	960 402 510 516 368 866 962 932	403 636 698 722 506 386 548 687	634 258 286 476 808 922 704 479
7.000.—996 921 820 454 279 937	340 589 100 163 229 117 719 6.2	991 605 166 242 154 204 403 855	463 041 656 585 020 879 476 361
8.000.—144 713 292 998 517 893	548 436 564 123 993 300 530 960	805 060 277 364 499 969 177 912	854 619 273 581 547 392 372 590

964 270 406 545 401 211 570 911	570 911 657 238 727 511 142 626	587 529 962 840 779 622 301 478	812
9.000.—359 934 941 954 185	098 639 602 403 648 906 998 158	131 242 372 094 326 519 254 333	451 944 521 930 899 836 258 024
10.000.—459 957 623 278 589	409 403 369 120 436 405 973 657	540 195 437 290 890 267 351 619	869 386 013 565 056 905 474 964
11.000.—181 933 878 296 220	712 298 643 390 736 322 090 023	028 396 338 297 471 243 781 661	063 505 443 574 932 278 230 079
12.000.—269 873 400 000 555	750 333 909 031 085 964 900 826	663 079 994 235 037 642 133 693	025 195 110 571 558 652 354 789

377 402 624 030 989 465 997 405	722 239 526 111 228	13.000.—811 929 822 000 611	025 939 242 960 983 833 105 838
989 627 225 029 219 979 174 567	957 736 808 521 061 335 053 898	891 616 395 192	14.000.—954 279 965 725 118
268 789 344 385 463 959 895 597	595 501 195 542 999 324 135 658	361 450 661 905 859 403 434 172	106 915 043 512 178 712 910 545
677 983 866 030 019 190 549 289	15.000.—921 543 422 894 147	514 721 425 247 417 822 488 773	420 657 754 916 795 183 861 171
276 160 688 733 259 245 674 622	959 952 839 632 476 339 302 920	280 706	2 aproximaciones de 6.000 pesetas para los números anterior y posterior al del premio mayor.
			2 de 3.500 para el premio segundo.
			El siguiente sorteo se verificará el día 20 de Agosto.

Concluiré diciendo que las corbatas Directorio alcanzan mayor favor. Las más características son de lino blanco, verde lila, formando un lazo pliegado y alto cuello.

Estas corbatas se prenden siempre con un alfilerito de oro cincelado.

ERNESTINA.

Paris 30 de Julio del 88.

NOTICIAS

Los suscritores que no pagan no deberán tomar á mal si ven sus nombres en la lista de suscritores que están en descubierto, QUE VAMOS A PUBLICAR en este mes, y ya saben que cuando lo decimos lo hacemos.

Hemos recibido el primer número de «La Correspondencia Parroquial», periódico que se publicará semanalmente y será órgano de los Sres. Curas y de los intereses católicos. Será su director don Jacobo Manzanares.

La asociación de la Felicitación Sabatina celebrará los ejercicios espirituales del presente mes en la iglesia de la Purísima, mañana 11, siendo la misa de la comunión á las seis y media de la mañana, y por la tarde á las cinco y media los ejercicios.

En el mismo día estará la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado.

Atendiendo á la petición de los vecinos de la calle del Val de San Juan, se está limpiando la alcantarilla que por ella discurre y que estaba totalmente cegada por el cieno.

«El Anunciador Mercantil» protesta también de las exageraciones de «Las Provincias de Levante» en la campaña sanitaria, que contra viento y marca viene sosteniendo.

Se ha concedido retiro para esta provincia al coronel de infantería D. Anastasio Márquez y Márquez.

Se ha concedido retiro provisional para esta provincia: á D. José Rodríguez Gómez, comandante de infantería de marina, al de igual graduación del mismo cuerpo D. Camilo Martínez Guerrero, y al maquinista de segunda clase de la Armada D. Rodolfo Pérez Ros.

En Moratalla ha sido herido de alguna gravedad el cabo de la guardia municipal José Sánchez Sánchez, por un individuo, vecino de aquella villa, con motivo de una cuestión habida entre el herido y un hijo del agresor.

Como remedio para la difteria, leemos en «El Diario Mercantil» de Zaragoza:

«Parece haber dado un excelente resultado, á juzgar por las señales, el tratamiento seguido en Velilla de Ebro para combatir la difteria.

El tratamiento ha sido el siguiente: hisopaciones con el zumo de limón y con clorato de potasa é interiormente el jarabe de azahar con el hidrato de cloral: como medidas higiénicas, la desinfección y el aislamiento de los enfermos.

No ha vuelto á registrarse en el citado pueblo invasión alguna, y los atacados se encuentran en estado satisfactorio.

En uno de los mejores talleres de mármoles de Italia se está fabricando un busto del inventor del submarino Sr. Perál.

El conocido escultor D. Leoncio Baglietto ha modelado en barro una esfinge que, aunque sencilla, es un trabajo que revela los conocimientos artísticos de su autor.

Aunque ayer no era día de misa, oficialmente, sin embargo las celebradas en San Lorenzo estuvieron muy concurridas de fieles.

Como presuntos autores de heridas

graves inferidas en Fuente-álamo á Asensio Soto y su esposa, han sido detenidos por la guardia civil en la diputación de la Media legua, Isidoro García, Juan José García, José García Espejo y Pedro García Hernández.

Se ha concedido permiso para dar una corrida de novillos de muerte en Caravaca á beneficio del Hospital de Caridad de aquella ciudad.

Según las cuentas publicadas en Cartagena, de todos los gastos y productos, de la función á beneficio de las Siervas, ha quedado un sobrante de 2,346 55 pesetas, habiéndose pagado todas las dependencias y servicios.

Por diez céntimos puede adquirirse en nuestras oficinas la notable carta pastoral de nuestro venerable Prelado, referente al Liberalismo.

Hemos recibido el nuevo periódico satírico «El Hambro» cuya suscripción recomendamos.

Ha salido para S. Javier acompañado de su apreciable familia, nuestro respetable amigo D. Pedro Gomez Esbry.

El decreto que según dijimos firmó la Reina Regente en San Ildefonso para atender al saneamiento de la ciudad de Cartagena autoriza la contratación de un empréstito de tres millones de pesetas con la garantía del Estado, de la provincia y del municipio.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el capitán general interino de este distrito Sr. Bermúdez Reina.

La subasta que debió celebrarse el 8 para arrendar la plaza de Toros de Valencia se ha declarado desierta por falta de postores. Ahora resolverá la comisión si la lleva por administración ó conviene mas, como así parece, anunciar tercera subasta por 15.000 duros.

En los días desde el 17 del presente mes, hasta el 26 inclusive del mismo, se procederá en esta capital á la cobranza á domicilio de las cuotas correspondientes al citado trimestre por las contribuciones territorial é industrial.

Se ha autorizado el viaje á Almería de la banda de la Misericordia.

Se ha fijado el cartel anunciador de la gran feria que se ha de celebrar en Játiva del 15 al 20 del corriente mes.

El expresado cartel está tirado á ocho ó mas tintas perfectamente combinadas, que dan á este trabajo agradable efecto y honra el establecimiento tipográfico del Sr. Bellver, donde ha sido confeccionado.

La vacante que en el Cabildo de Valencia ha dejado el canónigo D. Rafael Jover corresponde proveerla al gobierno.

En breve se publicará la vacante, que ha de cubrirse por oposición. Su Eminentísima Edma. ha oficiado al Cabildo por si ha de imponerse algún nuevo cargo.

El procurador general de las misiones de Ultramar de la compañía de Jesús, participa al Sr. Gobernador civil el ingreso en dicha comunidad religiosa de los jóvenes José María Baño de Cotillas y Victoriano Franco, de Aljucer.

En el «Boletín» se ha anunciado la subasta de todos los efectos cumplidos en la casa de préstamos de la calle de Carril, núm. 7 hasta el día 31 de Agosto, en el mismo día á las dos de la tarde.

En las fiestas celebradas en Huíva para conmemorar la salida de Colón, ha pronunciado un brindis, del que hacen grandes elogios los periódicos locales y de Madrid, nuestro paisano el Sr. Bermúdez Cañas.

Sr. Dr. Audet Solsona.
Muy Sr. mio: Le mando más perdices

para que vea no lo olvido, y también un número de «El Eco de Guadalupe» periódico de Alcañiz (Huesca), para que vea que soy agradecido y que cumplo la promesa de pregonar en mi país que usted me ha curado el estómago radicalmente por medio del lavado con la bomba estomacal.

Suyo servidor q. b. s. m.

Antonio Pallás.

(Calle de Caspe, 102, Barcelona.)
Consultar por carta al Doctor Audet-Ferraz, 66-Madrid. Los medicamentos se remiten por correo, al Instituto Audet Madrid, en sellos ó giro. 19-17 ls.

ULTIMA HORA

San Sebastian 10.

El almuerzo á que asistieron 80 comensales terminó por la tarde. Antes conferenciaron reservadamente los señores Martos, Cassola, Romero Robledo y Sardoal.

Al terminar el almuerzo dijo el señor Martos «no turbemos la digestión con brindis ni discursos de ningún género, aquí nos hemos congregado para demostrar que estamos unidos para todo.» Estas palabras del ilustre demócrata, fueren muy aplaudidas por todos los asistentes.

Después habló el general Cassola diciendo «los que aquí estamos reunidos, sentimos, queremos y opinamos en todo lo mismo.»

Anoche mucha animación en el casino comentándose esto que era el acontecimiento del día.—(«Correspondencia de Albacete.»)

Para envolver

Periódicos por mayor y menor, baratos, S. Cristóbal, 7.

La insuficiencia del Hierro en la sangre trae consigo la caquexia y el aniquilamiento y predispone á todas las enfermedades, sobre todo á las enfermedades epidémicas. El medio seguro de evitar tan lamentable estado es tomar con regularidad el **Hierro Bravais**, que pasa enseguida á la sangre sin causar desarreglos.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: uno ó dos días, 5 cént. línea, por tres ó cuatro cént. la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan en las líneas de tipo ocho á una columna. Reclamos sueltos, remitidos y anuncios oficiales, á 10 cént. línea; comunicados desde 25 cént. en adelante.
A los suscritores se rebaja el 25 por 100: pago á día de la publicación.

DIARIO DE AVISOS.

Anuncios de defunción ó funeral.
A las cuatro y 7 pías. en la 1.ª y 3.ª en la 4.ª página.
A las cinco y 12 pías. en la 1.ª y 3.ª en la 4.ª página.
Mayor tiraje á precios convencionales.—A los suscritores se rebaja el 25 por 100.—Gratis á los que imprimen en las esquinas en nuestra imprenta.

Almanaque.

Agosto, 31 días.

Jueves	1	8	15	22	29
Viernes	2	9	16	23	30
Sábado	3	10	17	24	31
Domingo	4	11	18	25	
Lunes	5	12	19	26	
Martes	6	13	20	27	
Miércoles	7	14	21	28	
Lunes 12	VALIDA PERSETA.				
Sol	5 11	6 59			
Luna	6 46	4 37			

Boletín religioso.

Santoral.—Mañana: sta. Clara vg. y fra. y sta. Hilariia ur.

Martes.—stos. Hipólito y Casiano mrs. y sta. Aurora vg.

Jubileo.—Mañana: en la iglesia de Sta. Clara y se aplica por don Antonio Barrera Pérez y su hijo D. Antonio, misas de medias horas, y en la de las Capuchinas por D. Antonio, D. Mariano y D. Joaquín Palarea, misas de medias horas.

Martes.—En la iglesia de S. Pedro y se aplica por D.ª Josefa Zamorano y Salván y Pedro Alonso, misas de medias horas, y en la del Rosario por D. Manuel Estor y D.ª Dolores García Ruiz, misas de medias horas.

ANUICIOS.

CALENTURAS intermitentes

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas, se curan infaliblemente con las píldoras febrífugas infalibles de Fernández. Caja de 40 píldoras para las «benignas» 12 reales y de 31 para las «rebeldes», 24 reales: por 2 reales más se remiten por correo. Son conocidas en todo el orbe, y van usadas millones de cajas en tantos años de éxito. Madrid, botica P. Fernández, calle Sacramento 2, y en todas las boticas y droguerías de Murcia y Cartagena al por menor y mayor, plaza de la Villa número 4, laboratorio, en Murcia Ferrer Hermos. ASEGURARSE DE QUE SEAN LEGÍTIMAS DE FERNÁNDEZ, PUES HAY QUIEN LAS IMITA Y NO CURAN LAS IMITACIONES.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

En la antigua y acreditada casa de préstamos, calle de San Nicolás núm. 40, hay de venta un magnífico reloj de mármol negro, que en sus esferas marca los minutos, las horas, los días, las semanas, los meses, los años, y además tiene un celaje con las estrellas y la luna que gira á la par de la luna natural. 4-2

ULTIMA PUBLICACION

DE
EL COSMOS EDITORIAL
André Theuriel
LA BODA DE GERARDO

Versión castellana

DE

DE ANTOLIN SAN PEDRO

Esta novela se encuentra de venta en «El Cosmos editorial», Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en todas las librerías, al precio de 2'50 PESETAS en rústica, y 3 PSETAS en tela, con una bonita plancha estio del R. pacimiento. De los pedidos se encarga nuestra administración, S. Cristóbal, 7.

MUEBLES buenos y baratos.

San Cristóbal, 6, Murcia.
A 6 ptas. mesas camillas.
— 3'75— sillones de despacho
— 4'25— mesas de cocina
— 2'25— sillas valencianas
De 45 á 50 cómoda
— 4'75 á 10 zaferos de hierro
silleros y toda clase de muebles mas baratos que en otra parte.

GRAN DEPOSITO

DR
PERFUMERIA EXTRANJERA.
Especialidad en jabones, esencias, cosméticos, polvos de flor de arroz, velinas, vinagrillos, pomadas, y las acreditadas cremas de Oriza, de Simón y de Charles Fay.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
BAZAR VENECIANO
PRINCEPE ALONSO 16.

COSMYDOR

Incomparable Agua de Tocador, sin ACIDO ni VINAGRE

Los médicos Higienistas de nuestra época preconizan el uso diario del COSMYDOR. Esta incomparable Agua de Tocador, sin Acido ni Vinagre, está recomendada para los usos múltiples de la Higiene, del Tocador y de la Salud. Todos los mas célebres médicos prescriben á las Señoras el empleo diario del COSMYDOR, para los cuidados íntimos de su Tocador.

(Se recomienda su uso Diariamente)

SE VENDE EN TODAS PARTES

Depósito General: 28, Calle Bergère, PARIS

Calle de San Cristóbal, 7.

Pildoras y unguento Holloway

PILDORAS HOLLOWAY.

Estas píldoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dichas impurezas se prontamente neutralizadas con el uso de las píldoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortalecen la organización entera.

Las píldoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutífera en el hígado y los riñones ellas ordenan las secreciones, fortalecen el sistema nervioso y dan vigor al cuerpo humano en general. Con las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortalecedoras de estas píldoras, con tal que, al emplearlas se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja de medicamento.

UNGUENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella: circulando con el fluido vital en todas partes: morosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso unguento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los traumas de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, los dolores y la parálisis.

Cada caja de píldoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario el doctor Holloway, en su establecimiento central, 78, New Oxford Street, W. C., antes 533, Oxford Street, Londres.

Imprenta de LA PAZ

VINO DE PEPTONA

Pépsica

de CHAPOTEAUT, Farm.º en Paris

La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Aliméntanse así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuación, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebres, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago. En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

CAPSULAS PERUVIANAS DEL DOCTOR BORRELL

Las Cápsulas Peruvianas son el remedio mas pronto, seguro y agradable para curar radicalmente las **Gonorrhéas** (purgaciones) y demás flujos de las vias urinarias por crónicos que sean. Las virtudes de nuestras Cápsulas Peruvianas lo prueba el éxito creciente que cada día va tomando, no solo en la Peninsula, si que también en América.

Son indicadas por los principales médicos de España por sus buenos resultados.

Se venden en las principales boticas de Murcia. Los pedidos al por mayor: Borrell hermanos, Barcelona

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Especieles: J. P. LAROSE & C.ª, 2, rue des Lions-St-Paul, á Paris. Depósito en todas las principales Boticas y Droguerías

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar:

Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Enjase la Verdadera Solución de CLIN y Cia, de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

EL VIGOR DEL CABELLO del Dr. AYER

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

NO TIENE RIVAL para impedir la calvicie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando á su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tiña y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías del mundo. Preparado por el



DR. J. C. AYER & CA., LOWEL, MASS., E. U. A.
Agentes generales para España, VILANOVA HERMANOS Y C.ª, Barcelona